无论是否谈成,美国没放下关税大棒

专家:肆无忌惮挑战多边规则 后果必将反噬自身

8月1日,是美国总统特朗普此前对贸易 伙伴设定的关税谈判最后期限。截至目前, 包括英国、日本、韩国在内的一些国家已同特 朗普政府达成贸易协议。美国和欧盟也达成 一项框架贸易协议。而对于暂时还没有同美 国谈妥,或是在某些议题上拒绝"站队"美国 的国家,特朗普继续用加征关税作为威胁。

然而,对于已经初步达成协议的贸易伙 伴来说,特朗普的"关税战"就结束了吗? 而 对于因为还没谈拢而被加税的国家来说,特 朗普的威胁有用吗?

持续"敲打"贸易伙伴

在7月的最后几天,美国总统特朗普密集 宣布与贸易伙伴的谈判"成果"

据央视新闻报道,继7月27日与欧盟达成 贸易协议后, 当地时间7月30日, 特朗普又发 文称已与韩国达成"全面完整"的贸易协议。

与此同时,美国继续用加税"敲打"尚未 达成协议的贸易伙伴。7月30日,特朗普宣 布从8月1日起,对印度征收25%的关税,"外 加罚金"。另外,根据他当天签署的行政令, 巴西将面临50%的关税。

特朗普还签署行政令,宣布从8月1日起 对进口的铜半成品和铜含量高的衍生品统-征收50%的关税;从8月29日起终止对价值 在800美元以下小额包裹的关税豁免。

加拿大总理卡尼7月30日宣布将承认巴 勒斯坦国后,特朗普威胁称加方此举将增大 美加达成贸易协议的难度。他同时还签署行 政令,将加拿大关税税率从25%上调至35%。

据新华社耶路撒冷7月

以色列媒体报道,内塔尼

《耶路撒冷邮报》当天援



单边主义冲击全球

在上海社会科学院国际问题研究所美洲 研究室副主任柯静看来,特朗普近来密集宣 布的关税政策是一场以"美国优先"之名,对 全球经济规则肆无忌惮的单边主义冲击。

柯静指出,美国加码施压印度,是因为印 度在农产品、电子产品、医疗器械等领域同美 国长期存在结构性摩擦。而"单挑"巴西则有 着更复杂的政治考量,一方面与巴西前总统 博索纳罗受审,美国试图借高关税施压卢拉 政府有关,另一方面由于两国在农业出口方 面的竞争关系,特朗普希望向国内支持者展 示"护农"成果。与此同时,美方还将同属于

金砖国家的印度和巴西视为推动"去美元化 并挑战美国全球经济主导地位的"角色"。

而对于已经同美国达成贸易协议的国 家,即便迈过8月1日这一节点,特朗普的"关 税大棒"始终高悬。

即便是15%的关税,也依然比原本的 10%明显上调。倘若仔细盘点已经达成的贸 易协议,美国的要求几乎都少不了对美投资、 购买美国能源、对美开放市场这三项。"对美 投资,意在提振美国本土制造业与就业;购买 美国能源,意在拓展美国能源出口市场;开放 对美市场, 意在扩大美国商品的海外准入空 间。"柯静表示,"某种程度上,这已将传统的 贸易谈判异化为'购买美国'的商业交易。"

而这些谈判达成的协议大部分没有成文 文件,显现出对规则程序的淡化,非对称性明 显。柯静指出,多个协议内容存在较大分歧, 例如美日围绕所谓"5500亿美元投资承诺"就 存在显著的认知偏差。而特朗普政府早已为 可能的争议找好了说辞,称如果未来执行过 程中出现偏离"既定理解"的情况,美国将随 时恢复惩罚性"对等关税"。

"美国优先"害人害己

对于美国来说,已经达成的贸易协议具 备了某种"打样"的意义。接下来,美国政府 势必继续围绕"美国优先"的核心逻辑向其他 贸易对象,尤其是高度依赖美国市场或在安 全、地缘政治上对美有所期待的国家施压。

但在柯静看来,倘若美国反复使用这样 的策略,从长远来看可能促使相关国家推动 区域自贸安排,规避美国单边行动所带来的 不确定性。"美方一旦走得过远,可能导致全 球供应链的'去美化'进程加速,促使关键产 业链向其他更具政策可预测性的市场迁移, 对美国的产业布局、出口能力乃至在全球经 济体系中的领导地位造成结构性反噬。"而 碎片化的双边协议也将导致关税规则高度不 对称,令依赖全球协作的汽车、电子等行业难 以稳定布局,企业面临较大的战略不确定性。

柯静表示,"特朗普将美国关税政策重新 拉回到了上世纪30年代的高关税时代。这不 仅代表了对全球自由贸易秩序的严重倒退,也 对现行多边贸易规则构成了赤裸裸的挑战。

本报记者 齐旭

今年第二季度 GDP 环比增幅仅 0.1%

阴霾"难散 欧元区经济增长乏力

显示,受美国关税冲击影响,今年第二季度 欧元区国内生产总值(GDP)环比增长 0.1%,较一季度有所放缓。

分析人士指出,按照近日欧盟与美国达 成的新贸易协议,欧盟对美大部分出口将面 临高关税,同时欧盟增加对美投资和能源采 购,将导致自身产业竞争力削弱和就业岗位 减少,给经济增长带来制约,欧元区刚有起 色的经济复苏恐难持续。

主要国家出口受挫

欧元区经济二季度0.1%的环比增幅,创 下2024年年初以来最低季度环比增幅。观 察人士指出,欧洲企业赶在美国关税措施生 效前"抢出口"带来的积极影响已逐渐消散, 随着美国关税措施对全球贸易的冲击逐步 显现,德国、意大利等欧洲主要经济体出口 在二季度受挫,拉低欧元区整体经济增速。

数据显示,欧元区最大经济体德国和第 三大经济体意大利二季度经济环比均萎缩 0.1%。作为美国主要药品进口来源国的爱 尔兰经济今年上半年经历"大起大落",二季 度GDP环比下降1%,为欧盟地区本季度最 低增速,也与今年一季度7.4%的环比增长 形成鲜明对比。

法国二季度GDP环比增长0.3%,主要 受企业囤积库存和家庭消费支出反弹拉 动。安联贸易公司经济学家马克西姆•达尔 梅表示,法国经济增长的基础仍较为脆弱, 国内需求对经济增长的贡献不足,而且"制 造业新订单非常少"

货币政策按兵不动

欧洲央行近日官布维持三大关键利率 不变,是去年6月启动降息周期以来首次按 兵不动。观察人士认为,鉴于全球贸易局势 动荡,欧洲央行将依据外部环境发展和欧美



贸易协议后续讲展作出调整决定。

德意志银行驻伦敦首席欧洲经济学家 马克·沃尔说,鉴于全球经济形势不确定性 仍然较高,欧洲央行暂停降息,保留选择空 间,不排除未来再度加息的可能。"如果贸易 环境趋于稳定,经济韧性和大幅财政宽松政 策的结合最终可能转化为通胀上行风险。 市场关注焦点从当前的降息转向再度加息

欧美协议"严重失衡"

观察人士指出,欧美新贸易协议中的关 税条款将削弱欧洲企业出口竞争力,由此带 来的冲击短期内可能拖累欧洲国家经济增 长,长期或将加剧欧洲产业向美国转移的风 险,成为干扰欧洲经济前景的"阴霾"。

欧洲央行行长拉加德指出,欧元区经济 仍然存在下行风险,主要原因是全球贸易紧 张局势升级及其带来的不确定性,这将抑制 欧洲出口,同时拖累投资和消费。另外,如 果金融市场环境恶化导致融资条件收紧和 风险规避情绪加剧,企业和家庭的投资和消

多名经济学家指出,美欧新贸易协议不

仅短期内拖累欧洲出口和经济增长,关税还 将加剧制造业、制药业等本土关键产业外流 风险,加之欧盟承诺增加对美投资,欧洲本 土产业发展和就业形势或将受到不利影响。

"这份协议是一种'绥靖政策'。"德国基 尔世界经济研究所国际贸易专家朱利安·欣 茨指出,从长远来看,欧盟将为放弃世界贸 易组织的多边主义精神而付出高昂代价。

欧洲议会国际贸易委员会主席朗格批 评称欧美贸易协议框架"严重失衡",冲击欧 洲汽车、机械工程等诸多重要产业发展,令 欧盟付出数十亿美元代价,更对欧洲经济造 成长期伤害。

英国中间资本集团经济与投资研究主 管布鲁克斯指出,大多数独立机构估计,美 国对欧盟输美产品征收15%的关税,对欧盟 经济造成的一次性冲击约为GDP的0.3%至 0.5%,其中德国受到的冲击最为显著。

凯投国际宏观经济咨询公司欧元区副 首席经济学家杰克·艾伦-雷诺兹的分析团 队表示,美国对欧盟输美产品征收的关税去 年为1.2%,新贸易协议设定的税率将损害 欧洲企业出口收入和产品竞争力,并将导致 欧盟GDP下降0.5%。新华社记者 单玮怡

31日电 以色列总理内塔尼 亚胡7月31日会晤到访的美

国中东问题特使威特科夫。 以色列媒体报道称,以方认为 加沙地带停火谈判濒临破裂, 正考虑扩大军事行动,实现加 沙地带"非军事化"。 亚胡与威特科夫谈了将近三 个小时。一名以方高级官员 表示,鉴于巴勒斯坦伊斯兰抵 火谈判濒于失败,以美双方同 意,不再寻求就短期停火、部 分被扣押人员获释达成协议, 而是改为寻求一项全面方案, 即解除哈马斯武装、实现加沙 地带"非军事化"并使所有被

扣押人员获释。

引一名以方消息人士的话报道,以政府内部 认为,哈马斯不大可能软化立场,加沙停火谈 判濒临破裂,以方扩大在加沙地带的军事行

已测到约千次余震 据新华社莫斯科7月31日电 负责地震

动眼下看起来"不可避免"。

监测的俄罗斯科学院"统一地球物理局"堪察 加分部主任切布罗夫7月31日说,在堪察加 半岛阿瓦恰湾海域发生8.7级强震后,在该半 岛监测到约1000次余震。 切布罗夫证实,余震震级从仪器所能测到

堪察加海域强震后

的最小震级到大约7级。预计未来数月,堪察 加半岛附近还会发生有感余震,总数将达数 千次之多。强震导致堪察加半岛和萨哈林岛 部分沿海地区受到最大浪高5米的海啸冲击。

莫斯科国立大学高级研究员博利沙科夫 表示, 地震专家普遍认为, 本次强震"有较高概 率"是堪察加地区已持续一年多的地震活动 最后阶段,预计今年内不会发生更大地震。